

Dr. Thomas Constable Bible notes – Joshua- messages

Author: Dr. Thomas L. Constable

Translator: John Lee

Copyrighted by: Dr. Thomas L. Constable

約書亞記

約書亞記顯示，因為上帝愛子民，所以祂憎恨罪。當然，亦因為罪冒犯祂的聖潔而憎恨罪。可是，我相信約書亞記強調上帝關心以色列人過於維護祂的聖潔。

這本書的作者刻劃耶和華是”戰爭的上帝”。上帝這方面的性格對許多人來說產生很多問題。上帝是這樣的慈愛怎可能那麼嚴厲地對待迦南人呢？試想耶穌基督命令我們愛敵人（太 5：44），也要做和平使者（太 5：9）。我們怎可以交待上帝在這本書內記載如此對待迦南人呢？有一位學者認為這一點是約書亞記最大的難題。

固然在整本聖經中，不斷強調上帝公義的一面。在摩西五經中，上帝懲罰所有逼迫族長和他們後裔的人（比較出 15：3）。在歷史書中，我們可以看到對不順從者的咒詛。詩篇作者提及耶和華對反抗祂旨意一為戰爭的大能者（例 詩 24：8；45：3）。舊約先知們，尤其是耶利米，警告說上帝會審判罪。在福音書中，我們知道上帝的忿怒是從耶穌的話表達出來，祂並且致力對付法利賽人的罪。啟示錄當中，尤其是 6—19 章，使徒約翰繪畫了上帝的忿怒如何在最後審判全世界當中傾流出來。同樣，在約書亞記當中，可以看到上帝統領以色列人以激烈手段與罪人作生死悠關的衝突。

上帝向罪惡和罪人交戰，是因為祂愛祂的子民，並且要拯救他們脫離罪和其後果帶來的傷害（羅 6：23）。假如上帝不是“戰爭的上帝”，那麼祂就不可以同時又是“慈愛的上帝”。舉例來說，一位慈愛的父親會對抗任何要破壞他家人的人。

我們在約書亞記上帝同時對付迦南人以及以色列人當中，見到上帝對罪的憎惡。

在摩西五經裏，我們發現有關迦南人許多警告的句子。甚至在亞伯拉罕的日子，他們已經罪惡滔天。其實所多瑪人就是迦南人（創 19），可是他們的罪孽還未完滿（創 15：16；比較利 18：24—28）。拉斯珊拉 (Ras Shamra) 泥板，提供了很多有關迦南人宗教和文化的曙光。考古學家在敘利亞西北部古城烏加烈 (Ugarit) 發現這些書寫記錄（“共有數百泥板

及碎片”)。他們推斷日期要早至主前十四世紀，就是約書亞征服的時候。迦南人用楔型文字以烏加烈的語言寫下。這些記錄顯示迦南人是非常不道德和不人道的。迦南社會普遍地進行有男有女的娼妓活動，以各種逆性的事和以活人獻祭。這些都是他們的宗教儀式。

當以色列人期待進入那已經被這些人佔據的地土時，情況就是不是你死，就是我亡一樣。上帝命令以色列人完全消滅迦南人，就有如從人類社會中，以手術割除癌腫一樣。祂並不是謀殺一些無辜的初民，正如某些自由派聖經批評家慣於講論的一樣。上帝對迦南族人已經非常容忍。他們在麥基洗德，亞伯拉罕以及多位敬畏上帝與他們同住的時候，已經有數百年的機會悔改。由於迦南人沒有悔改，上帝利用以色列人像掃帚一般把垃圾掃去，使土地純潔。祂這樣做並不是為以色列人預備地方，才去趕走迦南人。祂這樣做是要切除這像癌症腫瘤般的社會，以及對全世界人類的惡性影響。以色列人比起當時其他古代近東國家對待戰敗國人民的手段，已經有相當的克制。舉例來說，亞述人是相當殘暴的。

上帝亦在祂對待以色列人中表明祂對罪的憎惡。我們已經在摩西五經中看到上帝對選民犯罪施以管教。約書亞記中當以色列人眷戀迦南的戰利品時祂嚴厲的對付他們。亞干犯罪(第七章)影響了整個國家。上帝這樣審判亞干，目的是以嚴厲的教訓去教導以色列人罪是多麼嚴重的。上帝對待以色列人有時比祂對待迦南人更嚴厲。

簡單來說，約書亞記顯示上帝隨時隨地向罪交戰。祂耐心地等代他們悔改。但是如果他們不對自己的罪自我審判，祂就會親自審判他們(比較徒 17: 30 — 31; 林前 11: 31)。上帝對自己的子民比對其他人更嚴厲，因為有權利就必須有義務(比較各 3: 1)

約書亞記不單止顯示上帝向罪宣戰，並且教導我們怎樣去進行。

上帝利用大自然力量向罪交戰。祂截斷河流，搖動城牆，從天降雹，使一日加長，來達成祂的目的。今天上帝很少用這樣直接的方法來審判罪惡。我們不要以為祂沒有如此做，就不會再做。祂必將會再次“使天地震動”，來把震怒降在罪人身上(比較啟 6 — 19 章)。今天我們有幸生活在祂恩典的日子中(教會時代)。在這時代裏上帝對罪人非常容忍(彼後 3: 9 — 10)。不過，這些日子很快就會完結，而祂就會向全世界帶來審判一正如祂當年審判迦南的世界一樣。

上帝亦會使用向祂忠心的人和罪交戰。在約書亞記中上帝會使用信靠祂的男和女(來 11: 30)。上帝的方法是難以觸摸的。有時祂的僕人會感到奇異。許多時候對我們來說，是愚拙或是荒謬的。所以上帝要求我們索性信靠祂和順從祂。在約書亞記中，“信靠”一詞的意思就是說依從上帝的指示(例：耶利哥城之役)，而不要做祂禁止的事(例：艾城之役)。約書亞記是聖經中，其中最清楚地描述到，如果不懈地信靠和順從祂的旨意，結果就是一個攻無不克，戰無不勝和充滿成功的人生。約書亞記解明了“信靠”的三個特徵。

第一：信靠涉及接受上帝聖潔的標準。有些時候我們會低估在一天之中個人或羣體的聖潔，因為上帝不會像在約書亞時代立即審判我們的罪。現在是祂容忍的日子。無論如何，約書亞記教導我們，沒有聖潔就沒有屬靈力量，在我們的經歷中就沒有恒久的勝利(比較 1: 8; 24: 19 – 25)。所以基督徒必須要留意自己內心的生命：我們的思想。

第二：信靠亦有向上帝完全降服的意義。上帝在祂的話語中，顯示祂的子民可以經歷所有祂為我們準備的一切。由於上帝的路向並不是我們會選擇的，乃因為我們有限的屬肉體的觀點，所以要信靠上帝和全心向祂的旨意降服是不容易的。以色列人在耶利哥城得勝，是因為他們完全投入上帝命令的戰役裏面。雖然他們好像自殺式的順從，但結果還是完成使命。

第三，信靠涉及成就上帝的大能。是上帝打的勝仗。沒有上帝，祂的子民會“一事無成”(約 15: 5)。可是，有祂同在，就“無往而不利”(太 19: 26; 腓 4: 13)。以色列人在艾城一役慘敗受了教訓。成功並不是由於我們順從上帝後我們採取行動的結果，乃是上帝藉著祂使用認為有用的器皿，施展祂自己的大能。

總括來說，約書亞記顯明上帝憎惡罪，因為罪冒犯祂，而且罪破壞祂和祂所創造的子民相交。上帝用大自然的力量，以及忠心於祂的人，去把罪連根拔起，拯救祂的子民。但是，祂所使用的人，必須要有像祂聖潔的標準。他們必須依照祂做事的路向降服。同時他們必須要宣告勝利是祂的大能，並不是人自己的。

約書亞記和以弗所書有許多地方是平行的。美雅(F. B. Meyer) 在他著作的約書亞記註釋中有詳細的討論。